
szászoknak erre beadott különvéleményére. 

bizonyos köz- és országos ügyekben, 

XVI. évfolya 

Megjelenik reggeli és esti kiadásban, tehát 

mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési diii: 
Egész évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr.. évnegyedre 

3 n, egy hóra 1 ft. - Az esti kiadás külön kül- 
deseert a vidékre: Egész évre 1 ft 50 kr., fél- 

éyre 80 kr., évnegyedre 50 kr., egy hóra 20 kr. 

zerkesztői szállás: belső-tordautoza H e. sz. 

Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 
hátsó részében. POLITIKAI ES KOZGAZDASZATI LAP. 

után 30 kr. bélyeg 
Helyben: a kiadó-h 
könyvkereskedésében. Pesten: Z 

utcza 60. sz.) Bécsben: Haase. 
nél (Nener-Markt 11. sz.) Oppel 
zeile 22. sz.) Rudolf Mosse o 

sora után 20 kr. előleg beküldé. 
kesztőséghez czimzendők. – Előti 
detési dijak a vidékről a szerkesztőségh 

ben a kiadó-hivatalhoz küldendők 

Igénytelen megjegyzések 

a királyföldi egyetem munkálatára s az ó- 

(KNG.) A királyföldi egyetem munkálata a 

Királyföldi 9 szék és 2 vidék k ap cs olatát a tör- 

téneti alapokon nyugvó universitásban kivánja fenn- 

tartani. Ez egyetem jogkörébe s teendői közé so- 

rolja: a nemzeti vagyon kezelését; ezen kivül fog- 

lalkozhatnék e testület köz- és országos ügyek- 

kel, azokat megvitatná, s e feletti megállapodásait 

közölhetné az egyes törvényhatóságokkal és a kor- 

mánynyal vagy kérvény alakjában a parlament elébe 

tetjeszthetné; végül gyakorolná a felirás jogát. 

Hanem ez a munkálat I. fejezetének 2-ik §-ében 

elősorolván az egyetem teendőit, a 3.§-ben majd- 

nem mindezeket jelöli meg a 11 „önálló muni- 

cipium' hatásköre gyanánt is, megtold- 

ván a) az önkormányzat jogával, s b) a köz- 

kormányzat közvetitésével. 

Hogy az egyetemi munkálat által körvonalozott 

egyetem az önálló törvényhatóságokat utóbb em- 

fitett teendőikben nem korlátozná, nem akadá- 

lyozná, ezt készőrömest elismerjük azt sem vitatjuk, 

hogy az egyetem, mint testület gyakorolhatja a fel- 

irás és petitonálás jogát; hanem arra nézve nem 

birunk eligazodni, mi történnék akkor, ha a tör- 

vényhatóságok önálló közgyüléseinek 

többsége más megállapodásra jutna, 

mint maga az egyetem, hol ismét ép e 

törvényhatóságok lesznek képviselve; 

több sulylyal birna-e az egyetem többségének 

határozata, mint az illető, önálló municipiumok na- 

gyobb részének határozata? Vagy mi történnék 

akkor, ha valamelyik törvényhatóságot specifice 

illető ügyben az egyetem mást határozna, mint 

maga az érdekelt municipium? Továbbá, az egye- 

temet papiron most is elnevezhetni még „szászó- 

nak; de miután abban hova-tovább mind inkább 

Kképviselve leend a Királyföld román és magyar 

népessége is, mindannyiszor kiküldik-e azon 

királyföldi municipiumok küldötteit, melyek a leg- 

utóbb divó felfogás szerint nem participálhatuak az 

ugynevezett „nemzeti vagyon-ban, vagy egysze- 

rüen benn hagyják ülni őket, de előre semmisnek 

nyilvánitják szavazataikat, az ilyen vagyoni kérdé- 

sekben. 

Mi az egyetemben nyilvánult, sőt némileg 

érvényre jutott nézetekből indulva ki, sokkal czél- 

szerübbnek tartanók, ha már egyetemet akarnak, 

ám legyen, de ez a testület ne foglalkozzék 

köz- és országos ügyek megvitatásával, ne 

hozzon effélékben végzéseket, mert ebből, 

számtalan esetben, nem is álmodott collisiók kö- 

vetkezhetnek be; elégedjék meg az egyetem a fel- 

irás és petitionálás jogának olyszerü gyakorlatával, 

hogy a törvényhatóságok többségének fölterjeszté- 

seit, ha ugy tetszik támogassa, de ne álljon be kö- 

zibők javasló félnek, vagy épen „döntő" birónak. 

Igénytelen nézetünk szerint ilyen veszélyt 

hozható réseket fedezhetni fel már az egyetemi 

munkálat czikkelyei közt is. De hát mit mond- 

töredékeinek. 

junk a különvélemény e részbeni megállapo- 

dásaira ? 
Ez a különvélemény egyetlen „összmu- 

nicipiummá" gyurja a Királyföld önálló hatóságait; 

már ez is (II. Fej. 5. §.) mutatja, mily en önkor- 

mányzatot szánt számukra. Mert a küldöttek ará- 

nyát a municipiumok nagyságához szabván, akár- 

hányszor olyat dictálhatna a nagy Brassó és Szeben 

a kis Szerdahelyre, vagy Szászsebesre, mi ez 

utóbbiak kebli érdekeivel homlokegyenest ellenkez- 

nék; ezt még complicáltabbá teszi a T. §., mely a 

városoknak külön egyetemi küldötteket octrovál, s 

igy szembe állitja a városi érdekeket a vidékiekkel, 

a mi annál nagyobb zavarokra vezethetne, mert 

legtöbb helyütt a nemzetiségi féltékenység is ott 

lappangana az egyetemi székek mögött. 

Ily szempontból tekintvén a különvéleményt, 

az „összmunicipium* eszméjét feltét- 

lenül elvetendőnek kell itélnünk. Igen, 

mert ez a famosus különvélemény oly hatáskört tu- 

lajdonit az általa képzelt egyetemnek, melylyel soha 

sem birt, s mely teljesen illusoriussá tenné a muni- 

cipiumok önállóságát, önkormányzatát. Például a 9 

§. szerint az egyetem hatáskörébe tartoznék a 

„helyhatósági szabályalkotás mind- 

azon ügyekben, melyek az egész mu- 

nicipiumot illetik" határozat minden 

olyan ügyekben, melyek a Királyföld 

kebli igazgatását illetik; tanácskozás és 

és végzés hozatal azon eszközök és intézkedések 

felett, melyekkel az összmunicipium területén a 

gazdászatot, ipart, kereskedelmet és közlekedést 

emelni lehet; stb. stb. Elég ebből ennyit is idézni, 

hogy láthassuk azt, miszerint a különvélemény egye- 

teme a helyhatóságok parodiájává tenné a király- 

földi önálló törvényhatóságokat, megnyirbálna sok 

évszázados jogaikat, csakhogy az egyetem valami 

miniature országgyülést játszhasson, ezután is bud- 

getet szavazhasson, comitiatust szervezhessen, s az 

által önkénykedhessék a municipiumok felett, elne- 

vezvén őket egy képzeleti összmunicipium pária- 

Mi nem hisszük, hogy egy Brassó, Beszter- 

cze, Segesvár, Medgyes stb. megtisztelve érezzék 

magukat az által, hogy egy ó-szász abrándos össz- 

municipium darabkáivá válhatnak, történelmi mult- 

jok megtagadása, jövő jóllétük és fejlődésük felté- 

teleinek feladása árán. 
Az ó-szászok által álmodott összmunicipium 

különben sem létezett soha. Midőn 1224-ben II. 

Endre kiváltságlevelet adott a szászoknak, a Ki- 

rályföldön apró szász telepek léteztek, melyek ké- 

sőbb egy-egy önálló municipium magvait képez- 

ték; ilyenek valának : Szeben, Szerdahely, Szász- 

Sebes, Szászváros, Ujegyház, Kőhalom és Seges- 

vár; ezek együtt képezték a szebeni megyét s a 

királynak való adózás tekintetében egy bir ó, a 

szebeni alatt állottak. E szerint még ez a hét szász 

telep sem volt akkoron municipium, a n.-szebeni 

megye sem képezhetett tehát összmunicipiumot. 

A brassóiakat nem is illette az Andrea- 

num, mert ők még I. Lajostól is külön kiváltság- 

levelet kaptak (1353.) s ez ugyanazon király ál- 

tal 1364. és 1377-ben megujittatott; továbbá a 

Barczaság csakis 1533-ban egyesitetett véglegesen 

Brassó városával; miből kitünik, hogy Brassóvidék 

az Andreanum kelte után 309 évvel lett munici- 

piummá, tehát nem tartozott azon Királyföldhöz, 

melyet II. Endre kiváltságlevele érdekelt; innen 

volt, hogy Brassó annak kelte után századok mulva 

is külön haderőt tartozott kiállitani: ha a kiírály 

napkelet felé vezérelt serget, minden prassói fegy- 

verfogható tartozott őt követni, ha nyugotra, a vá- 

ros 50 embert küldött a király mellé. 

Medgyes és Selyk sem tartozott az ősi 

adománylevélbe foglalt Királyföldhez. Medgyest és 

Selyket 1402-ben vette ki Zsigmond a székely 

grófok hatósága alól, megengedve, hogy maguk- 

nak biró t választhassanak. Selykszék 1318-ban 

nyert I. Károlytól Ctehát az Andreanum megerősi- 

tése után C1317) egy évvel) kiváltságot, mely 

szerint a hadiszolgálatot pénzzel váltá meg, s kü- 

lön kiszabott censust fizetett; ezt a kiváltsá- 

got 1456-ban V. László is megerősiíté. Medgyes- 

nek 1. Ferdinánd adott polgármestert, s ez kezde 

Berethalom és Selyk fölött biróságot gyakorolni, 

Besztercze 1264-87. körül a királyné 

jjószága; I. Lajos engedelméből kezd szász hely- 

hatósági törvényes szokásokkal élni, 1377-ben 

kezd az universitáshoz Szebenbe appellálni; de 

1414-ben még a székely gróf alatt állt, s 1465- 

ben Hunyady-birtok. s 

Hunyady János engedte meg, hogy a saját 

grófságának nem praejudicáló ügyeket „a szebeni 

hét szék egyeteme elé föllebbezhesse. A besz- 

terezeiek is külön censust fizettek, 60 ezüst 

márkát, mely összeget még 1462-ben is a széke- 

lyek grófja szedte fel. 
Ezekből kitetszik, hogy az összmuni- 

cipium soha meg sem született, annál 

kevésbbé élhetett meg maig; igaz ugyan, hogy 

idők folytán mind a 11 ugynevezett királyföldi tör- 

vényhatóságból, bizonyos peres ügyeket az 

egyetem elébe, mint másodbirósághoz apelláltak, s 

hogy ennek az egyetemnek elnöke, feje a szebeni 

biró, később királybiró, legutóbb Comes volt, ki 

némileg a királyföldi közigazgatás góczpontját is 

képezte; hanem arra, hogy az általunk csak imént 

ismertetett Brassó, Medgyes Besztereze stb., tör- 

vényhatóságok autonomiájukr ól valaha 

lemondottak volna N.-Szeben vagy va- 

lami összmunicipium javára, erről senki 

sem képes egy betünyi hiteles adatot felmutatni; 

mert abból, hogy küldötteik N.-Szebenben együtt 

tanácskoztak a kitüzött periodusokon,ily abdicatiora 

csak nem lehet következtetni, már pedig csak egy 

ilyen absurditás képezhetné az ó-szász különvéle- 

mény kivánatának alapját, ha t. i. e törvényható- 

ságok ma, az egyenjoguság korában is készek len- 

nének a comitiatus és universitas kedveért beállani 

municipalis eunuchoknak. 

Hagyjuk el tehát azt a soha sem létezett össz- 

municipiumot. A jogegyenlőség százada nem al- 

kalmas arra, hogy valaki magának efléle bálványo- 

kat faragjon. Legyen az egyetem, ha már nélküle 

el nem lehetnek, vagyonkezelő, kérvé- 

nyező, ha kérdezik véleményez ő testület; 

hanem a köz- és országos ügyeket hagyja és bizza 

azokra, kikre tartozik : parlamentre, önálló tör- 

vényhatóságra és szabad községre. 

TÁRCZA. 
Az örök béke. 

T 

Az emberiség ismét oly időponthoz áll közel, mely- 

ben örök időkig tartó béke fog megköttetni. Lehet, hogy 

Bismarcknak ez „örökké valóság" iránt vannak még hol- 

mi gyönge scrupulusai, aztán meg a grande nation tisz- 

telői sem igen állhatják meg, hogy legalább ugy titokban 

fényes revanche-ra ne gondoljanak, de még mindig légió 

az olyan optimisták és jámborok száma, kik a Brüsselben 

megkötendő békének igen tisztes aggastyán kort jósolnak. 

Gyakorta hallom igy beszélni a vérmesebbeket : „Polgá- 

rosultságunk már oly magas fokra emelkedett, hogy nem- 

sokára teljes lehetetlenség lesz ilyen pusztitó és ember- 

gyilkoló háborukra még csak gondolni is; ha talán épen 

ma még nem is kezdődhetik el az állandó béke arany- 

kora, de sokáig már semmi esetre sem kell várakoz- 

nunk rá.6 
Pedig hát a történelem egészen más nyelven be- 

szél; háboruknak és küzdelmeknek szakadatlan dlánczo- 
latából áll az elejétől végig. De még a történelem ilyetén 

mivolta sem volna képes minket oda kényszeriteni, hogy 

e paradicsomi állapot lehetőségében oly konokul kétel- 

kedjünk, A történet könyveiből mindenki azt olvashatja 

, a mit épen akar. Állitásai és jóslatai a hitelesség te- 

kintetében vajmi keveset engednek a delphi-béli Pythia 

szavainak! De ha magát a természetet kezdjük tanulmá- 

nyozni és annak titkait igyekszünk ellesni, szörnyü két- 

kedően kellend mosolyognunk politikus embertársaink 

szép reményeinek hallatára. Mert hát az egész termé- 

szetben harcz, s még pedig folytonosan tartó örökös 

harcz uralkodik. Egy idegen anyag apró parányai rom- 

boló hatást gyakorolnak egész környezetökre, kiszoritják 

annak alkatrészeit eddigi összefüggésökből és helyöket 

ők maguk foglalják el. Uj test áll elő. Hanem ez sem 

számíthat örökös tartósságra, mert közelében még sok 

az ellenséges elem és ezek azonnal veszélyesekké válnak 

rá nézve, mihelyest velök érintkezésbe jön. Egy test egyes 

részecskéi kölcsönösen vonzzák egymást, s ezáltal mint- 

egy az egész iránti gondoskodásukat és az annak fönn- 

tartására való törekvést árulják el. Néha sikerül is va- 

lóban benső és kölcsönös csatlakozásuk és összetartásuk 

által a külső ellenségnek ellentállani, de ha erősebb el- 

lenség támadja meg öket, vége az egész testnek, alkat- 

részei szertemállanak, melyek aztán ismét új testté ala- 

kulnak össze. 

A vegyészek sokat tudnának beszélni a parányok 

emez ellenséges és romboló hatásáról. Hanem a termé- 

szet nem csak igy en miniature harczias; nagyban foly- 

tatott háborui még dühöngőbbek. A meleg a hideg ellen 

küzd; a nap a jégmezőket (CGlátseher) igyekszik mind 

jobban jobban összeszoritani. Hanem a zordon északi 

rőkből kiáradt folyamok pusztitásai szintén iszonyua
k. A 

főld gyomrában rémitő tüz dúl és a legszebb vidékeket is 

tönkre teszi, ha izzó tömegei a vulkánokon át kitör- 

hetnek. 

A növények czélja szintén saját lételök, fennállá- 

suk és erre fáradhatatlanul törekednek is. A töldtől el- 

vonják a mi táplálja őket; többnyire vastag kérgök a 

külvilág gyakori támadásai elten védi meg, ellentállnak 

szélnek, viharnak, virágkelyheiket elzárják az ártalmas 

bogarak elől és küzdenek saját birodalmuk gyilkos élő- 

diei ellen, s mindazáltal mégis gyakran a legjelentékte- 

lenebb ellenségnek esnek áldozatul. Az emberekkel a 

növény nem igen törődik, ámbár önhittségünkben s
zen- 

tül meg vagyunk győződve a felől, hogy mind az
 állat-, 

mind a növényvilág csak érettünk van teremtve. Gya
kran 

Hlennünk: 

Feladatott Pesten ápr. 13. 10 óra 20 
Érkezett Kolozsvárra ápr. 13. 10 óra 5 

Versailles, april 11. á 

liga küldöttei megérkeztek alkudo 
s Thiers föltételeiről értesülni. 

Londoni hirek szerint titokban 
18,000 nemzetőr szervezkedett P 
ban, hogy a versaillesiek támadásá 
egyidőben a városházat, a Montma 
tert és Rellevillet megrohanják. 

Berlin, april 11. Ezen a héte 
150,000 franczia katona küldetett 1 
a hadi fogságból. ölsas e 

London, april 11. Az orosz 

plomaták felecserélése az európai 

varoknál az actió megkezdésének je 
léül tekintetik. 1 sbogn 

Bécs, april 11. Oroszorszá 
porta közt szivélyes közeledéstjelez 

Bukurest, april 11. A po 
lyes jegyzéket küldött ERukurestbe 

török katonai küldött járt itt a fej 
lemnél, s állitólag értekezett vele 
rök csapatok esetleges bevonulásár 

Konstántinápoly, april 
Oroszország és a porta közt mindké 
félt kielégitő egyesség jöttlétre az or 
hajóknak átbocsátása tárgyában, 

Bosphoruson és a Dardanellákon 

KLeguújabb táviratol 
Bukurest, april 10. Az egész vol 

résztvett egy a fejedelem ellen intézett ö. 
miért is szigor vizsgálat indíttatott ellenök. 1 
delmi rendelet feloszlatja a bukuresti közsé; 
új választásokat rendel el. Nem kétséges 

Ghika orosz beleegyezés mellett alkudozott, Az 

delemmé tétele volt tervben. A porta már elő vol 

készitve. Egy skandalózus pör fogja e ! gy 

világra hozni. ! 
Versailles, apr. 10. este. CHivatalos) A ! 

zett 3 nap óta változatlan Toulouseban torlaszoka 
tak állítani, a mit azonban egy csapat katona g m 

gátolt. Az Amiensben mutatkozott felkelők a 
csapatok fegyvertüzelése elől eltüntek; ez u 
patok megerősitik a neullly-i hidnál 1 ő pos 

kormány szigoruan rajta van tervének végrehaj 

r 

v 

Miként csinálják az utakat U 
z 

varhelyszéken' (?) 

3. Az 1) és 2) pontok alatt leirt, s 

részben állami gondozás alá vétetni vélemény 

vonal leszámitásával Udvarhelyszék kizárolago 

zása alatt maradó 7 és 1, f. mfldnyi itott, 

f. mfidnyi kinyitandó s igy együtt 19 f. mfl 

főközlekedési s körülbelől 40 f. mfld 

akarjuk, hogy Udvarhelyszék egy 

zetébe, mint használható rész leg 

a következő körülményekre kell ki 

a.) Hogy a „nagy világgalt 

„nagy világgalt folytonos össz 

sunk, s igy a kor haladó szekerét fi 

hessük, s hogy lehető csekél 
leginkább épületfa, fa- és cserépe 

mészszel üzött — kiviteli, nem különbe 

ignorálható kézi és gyári iparunk 
resztbányai vasgyárt) a dályokba 

hogy mindezek nagyobb lendületet 
d 

megsebzi ujjainkat, ha hozzányulunk, sőt meg is ől, ha 

élvezzük s ha egynémelyike szolgál is nekünk, ez csak 

ugy történhetik, ha erősebbek lévén, hatalmunk alá 

hajthattuk őket. Az állatoknak is épen ugy meg va
nnak h 

a maguk ellenségei, a földön csuszó féregtől kezdve föl 

egészen a rettenhetetlen oroszlánig,mely India és Afrika, 

téreit oly bátorságtalanná teszi, melyek lételöket fenye- 

getik s melyek ellen magukat védelmezniök k
ell. 

De másrészről meg minden állatnak meg kell 

szereznie a maga élelmét s eunélfogva rombol 

dtnta kell a már meglevő organismusok közö 

felsőbb, akár alsóbb rendüek legyenek is azok, é 

szél ismét semmivé teszi a nap minden áldását. A med- állat is ellenség gyanánt lép fel. 



hamo ognak intézni a város belső s sán- 
ozai ni ellen Katonai körökben várják, hogy Páris 5 nap 

munkálatai n már folyamatban 
n — azt hiszem — a szer- 

a két Oláfalut és Csikszéket igen sok 
nyereséggel vezetné a „homorod-köhal- 

állomáshoz — már azért kiválóan sürgős, 

eresztbányai vasgyár emelkedését s a 
értékesülését nagyban elősegitvén, egyszers- 
égessé tenné azt, hogy székünk polgárai a 
1 apnyira nélkülözhetetlen vashoz méltányos 

hassanak. 

zen utvonal mütani munkálatai részben már ké- 

innak. Reméljük, hogy a midőn elérkezik a 
nyének óhajtva várt pilanata, a két Oláfalu 

sége és a szentkeresztbányai vasgyárigazgatóság 
helyszéket ez irányu törekvésében — a jól felfo- 

ott érdekből kifolyólag -- a legerélyesebben fogják 
tni. 

Erdővidék Udvarhelyszékhez tartozó részének va- 

s és értelmes s minden jóra fogékony népe — 

le nyem szerint – nagyon helyesen cselekedett ak- 
jdő thöz-fához való kodá helyett elhatá- 

ápr s este 40 óra. Az ágyuzás a agversál- 

ü a porte Maillot között folyton nagy heves- 

e folyik. Több nemzetőrzászlóalj utban van, hogy 
nap harczban állott zászlóaljakat felváltsa. Hir. 

F bourg St. Antonieban ma haroz lse mert 

üli hevességgel fo Itt nem kétlik többé,hogy 
get közel áll. Nemzetőrök állnak lesben. Az 

tt. A fölkelők : az ámyják hogy a neulllyi hidat 
eltoglalták. Bergeret hadsegéde Cluseret azzal vá- 

0 közpénzekkel visszaélést üzött. 
Páris, april 10. Nem való, hogy Henry tábornok 
badult volna. A Notre Dame székesegyház és 

ágalmak ellen, s mondja: A omzetgválka a köz- 
aságot tényként elfogadja, s elismeri azt, mint a leg- 

olitikát, jól tudván azt, hogy a személyes verseny- 

nnyit tenne, mint erombolni a köztársaságot, 

nemzet többségének helyeslésén alapul. 

! Favre Berlinbe fog utazni a végleges béke- 
retésére, s hogy Bismarokot a franozia kormány 

sági tény foganatositása czéljából jönne le. 

alatt le fog győzetni. 

Bécs, april 11. A „N. fr. Pr.6-nek távirják Páris- 
ból: a bombázás megszünt. A versaillesi csapatok nem 
tarthatták meg előre tolt állásaikat, s visszavonultak. 

Denisben állomásozó német csapatok 5000 fővel meg- 
erősittettek. 

London, april 11. A „Times" jelenti Versatllesból. 
Az ok a miért a csapatok az elfoglalt positiókat oda- 
hagyták a csapatok fegyelmetlenségében keserendő. A 
lázadók a neuilli torlaszokból ismét kiüzettek. Ma 

(hétfőn) Párisnak déli részén folytonosan ágyuznak. 

A versaillesi csapatoknak sikere kétes. Thiers engedélyt 

kapott a párisi örséget 150,000 emberrel felemelhetni. 

A párisi commune f. hó 6-án a következő rende- 
letet bocsátotta ki: Tekintve, hogy a versaillesi kormány 

minden emberi és hadi jogot lábbal tapod s hogy oly 
borzalmas tetteket követ el, hogy a párisi commune kép- 
viselői ara vannak hívatva, miszerint két milliónyi la- 

kosság becsületét és életét védjék, mely sorsát gond- 
jaikra bizta; tekintve, hogy erélyes lépéseket kell ten- 
nünk, rendeltetik : 

1) a versaillesi kormánynyal egyetértésben vétkes 
egyének rögtön elfogatnak s bebörtönöztetnek; 2) egy 
jury nevezendő ki, mely az illetők ellen emelt vádakat 
24 óra alatt megvizsgálja; 3) e jury 418 óra alatt hatá- 
roz; 4) a vétkeseknek találtak kezesekül fognak szol- 
gálni a párisiak számára; 5) ha a versaillesi kormány az 
elfogott párisi harczosokból valakit kivégez, a kezesekül 
letartoztatottak közül érette megtorlásul három egyén 
lövendő agyon, kik is sorsolás utján határoztatnak meg; 
6) minden hadi fogoly e jury elé kerül, mely a fölött 
határoz, vajjon legott szabadon bóosátandó-e az illető, 
vagy kezesül tartandó meg. 

uUrnovsicon. 
N. t. évnegyedes előfizetőinket kér, jük, mél- 

tóztassanak előfizetéseiket mielőbb meg- 
ujitani, nehogy a lap küldésében fennakadás 
történjék. 

Előfizetési föltétel iltételek 1871-re: 
9 hónapra 1871. apr.—dec. 8 ft. kr. o.é. 
Félévre „apr. sept. 5 ,, 50 , 
4 hónapra , apr.-jul. 3 .,, 80 , 
vnegyedre , apr.-jun. 3,, —, 

2 hónapra ,apr.–maj. 2,, — , 
Egy hóra aprilis ,. ss 

Az esti kiadás külön küldéseért a vidékre: 
9 hónapra 1871. apr.-dec. 1 ft. 10 kr. o. é. 
Félévre „apr.-sept. ,,„80 ,,,, 
4 hónapra ,apr.—jui. —,,60 , 
EÉvnegyedre ,apr.-jun. – ,,40 , 
2 hónapra ,apr.–maj. — ,30 , 
Egy hóra „aprilis –- ,,„20 ,, 

A „Kol. Közl.* szerkesztősége. 
— A királyi pár, a husvéti ünnepek után, hir- 

szerint, meglátogatandja fővárosunkat; király ő felsége 
egy hetet töltene itt, a királyné pedig valamely jótékony- 

— Az igazságügyminister az erdélyi telek- 

könyvi igazgatóságnak megengedte, hogy a helyszine- 

lési munkálatoknak Csikszék és Tordamegyében kellő 

erővel folytathatása czéljából az eddig meglevő 200 díj- 

nokon felül szintén 80 kr. napidij mellett még 30 dij- 
nokot felvehessen. Az igazságügyminister — mint érte- 

sülünk — irja a P. N. ez alkalommal az erdélyi rend- 

szeresitett telekkönyvi személyzetben támadt hézagok be- 

töltése iránt is gondoskodott. 

- A szinházunk félszázados örömünnepére 

rendezett két diszelőadásból és pedig april 1-én az egész 
brutto-bevétel, semmi költséget le nem számitva, volt 
1152 frt. 80 kr. April 2-án pedig 1166 frt. 30 kr. Ezen 

kivül felülfizettek: gr. Eszterházy Miguel 84 frt., Simon 

A felkelők megerősitették Bourg la Rouine-t. A St. 

ványi Gy la 10 frt. 50 kr, X-y 10 frt. 50 kr., ! 
Papp Miklós 4 frt., Hoffer N. 1 frt., a katona-karmester 
1 frt., Vikol Andrásné 5 frt., Somlyai Lászlóné A frt., 
Juhász Gyula 3 frt. 50 kr., Szabó Mózsi 1 frt., Fröhlich 
Vilmos C1 emléklapért) 1 frt., Szabó Józset 3 frt., Lővei 

Klára 5 frt., H... 1 frt., összesen 165 frt. 50 kr. El- 

adott emléklapokért 17 frt. 80 kr. Mindössze tehát a 

nevezett két előadásból brutto, semminemü költséget le 
nem számitva bejött: 2502 frt. 40 kr. o. é. 

— Brenner kisasszony, a prágai szinház hirne- 

ves első énekesnője körünkbe érkezett. A t. müvésznő 
honleányunk, s bár a zenevilágban elismert tekintély- 

ként folyvást sok babért arat a külföldön, közönségünk 

előtt csak most nyilt alkalma müvészetét bemutatni. Fi- 

gyelmeztetjük rá a t. közönséget. 

– A királybiztosság személyzetében né- 
melyeket öröm ért a napokban : azon megkülönböztetett 
egyéniségeket, a kik fizetésfölemelés kezdvezményben 
részesültek. 

* Hogyan válik kalácscsá a komisz ke- 
nyér ? Husvét napján nehány katona egy kosárba meg- 
lehetős mennyiségü komisz kenyeret pakolt össze, s el- 
vitték a helybeli kegyesrendiek egyházába szentelés vé- 
gett. A többek között, bizonyos uri háztól hasonló 
mennyiségü kalácsot küldtek ugyanazon templomba. 
Midőn vége volt a szertartásnak, s mindenki hazavitte 
magáét, meglepetve observálják - a vitézek, az ő 
kosárokban a kenyér kalácscsá változott s az igétől egé- 
szen elbűvölve kezdék élvezni a szentelt acduisitiót. Ugyan- 
azon perczben bizonyos uri ház más situatio alatt elmél- 
kedett az átváltozás mysticzismusáról, mert annak kö- 
szönheti, hogy a szent ünnepek alatt kiflivel kelle beérni. 

— A n.-szebeni főtiszti tanfolyamra begyült 
honvédtisztek a tantolyam vezetőjét, Edényi honv. alez- 
redest egy gyönyörü albummal lepték meg, a melybe a 
tanárok és tanitványok fényképeit izletteljesen befoglalták 
Posner Lajos atelierjében; az album felirata : „Érdemei- 
dért mindenki tisztel; mi ösmerünk s szeretve tisztelünk.4 

Felekiné, Munkácsi Flóra asszony, pesti 
jeles vendégünk tegnap este megérkezett, s legközelebb 
—jövő szombaton — , Lecouvreur Adrienne-ben, továbbá 
„Erdő Szépé"-ben, ,Houward Katalin"-ban fog fellépni 

— Szinházunkhoz ujonnan a Kra szn ai-pár 
lett szerződve. 

—- A honvéd altiszti iskolák f. hó 20-án nyil- 
nak meg Kolozsvártt, M.-Vásárhelytt, Brassóban és 
N.-Szebenben. 

Megijelent és szerkesztőségünkhöz bekülde- 
tett: „Philosophia Chrestomathiaja: szemelvények az ó-, 
közép- és ujkor jelentősebb philosophjainak műveiből; 
szerkeszti Mátrai Ernő. Első füzet, 128 lap, ára 1 
frt. Addig is mig e munkáról részletesebben szólnánk, 
megjegyezhetjük, hogy nemcsak tartalmas, de csinosan 
is van kiállitva. 

Megint öngyilkosság. Tegnapelőtt egy ha- 
jadon méreggel vetett véget életének. Ez öngyilkossági 
eset már tizedik ez évben. 

– Jékelfalusi székesfehérvári püspök végre 
hazatért Romából. 

EÉEgy krajeczár. Egy nyakas pörösködő van 
Budán, kinek nyakára késedelmi kamat fejében egy kraj- 
ezárt róttak, melyet azonban megfizetni semmikép nem 
akar. Recurált is miatta a pénzügyi igazgatósághoz, hon- 

nan leirták a végzést, mely szerint a krajczárt minden- 

esetre megfizetnie kell. Ő azonban a fizetésről hallani 

sem akar, s ügyét kész elvinni a legfelső forumig. 
A „Medical Times and Gazette" irja: hogy 

az őrültségi esetek Törökországban a ritkaságok közé 

tartoznak, ez pedig onnan ered, mert ott a nép legke- 

vésbé szokott gondolkodni. A szellemi tevékenység által 
kitünő franczia, a igol és némethonban az öngyilkosságok 

száma aránylag nagyobb, mint bármely más országban. 
(Neerolog.) Rédiger Vilmos; Samu, megyei 

törvényszéki irnok s neje Szabó Ilona; Árpád, unitárius 
esperes s neje Székely Klára, s gyermekök Béla; Béla, 

megyei levéltárnok s neje Finta Kata, s gyermekeik Olga 

gok és rokonai nevöbe szomoruan jelentik, atyjok, 
illetőleg testvér abrudbányai Rédiger Károly, tor- 
dai volt polgármesternek, folyó év és hó 6-kán délután 
3 órakor, végelgyengülés következtében, élte 67-ik évé- 
ben, N.-Ilondán történt kimultát. Nyugodja az igazak 
csendes álmát ! 

(—r.—o.) Nemzeti szinház. Tegnap két, kö- 
zönségünk előtt új, egy felvonásos vigjáték került szinre. 
A ,Kompanisták, irta: Labich és Mus; ezt követte: 
„Erneszté, irta : Clairville és Gastineau. Az első darab 
meglehetős meddő eseményekben, azonban Kányai (Mát- 
rai) és Bányai (Kassai) folytonos ingerkedéseikben elég 
komikum van, hogy feledtesse ezen hiányt. A darab 
sikere egészen a személyzet ügyességétől függött, a kik 
meg is feleltek a várakozásnak, sőt nem remélt hatást 
tudtak csinálni e darabbal ensemble játékuk által. Mát- 
rai Bélát és Kassait illeti ezért a főérdem, de Prielle 
(Ugróczi) is kielégitett. A második vigjáték szerkezete- 
nél fogva is ellentéte előbbinek. Ebben igen sok cselek- 
vény van összehalmozva, annak megfelelő kezdet és 
megnyugtató kibontakozás nélkül. Nincsenek oly jó ko- 
mikai jellemek benne, mint például Kányai és Bányai; 
mondhatjuk, hogy inkább az események, mint szenve- 
délyek vigjátéka. Innen van, hogy minden ügyes sceni- 
rozás, leleményesség, nem várt fordulatok mellett is nem 
tetszett annyira, mint a „Kompanisták«. A mi az előadást 
illeti, az bizony gyöngén ütött ki, elannyira, hogy a ki 
e vigjátékot nem látta más helyt, vagy nem olvasta, 
aligha elmondhatná meséjét oly játék után, minőt például 
Erdélyi mivelt Duplessis szerepében. Azt már megszok- 
tuk, hogy Erdélyi rendszerint készületlen, de azt meg- 
várhatnók, hogy előadás előtt olvassa át a darabot, s 
igyekezzék felfogni annak szellemét, mert a nélkül egyénitni 
lehetlen. Egy hajóban evezett vele Lenkei is, hanem töle nem 
is várhattunk ezuttal többet, minthogy Kovács Gyula he- 
lyett (ki akadályozva volt fellépni) rántották elő, Dancz 
Nina Berta szerepében kellemes jelenség volt, Mátrai 
(Ernest) szintén betölté helyét, leszámitva egy kevés tul- 
zást. Pár jelenetben megérdemelt tapsot nyert. Bagyula 
Emma és Könczöl Luiza tánczosnők ügyesen lejtett mazur 

és keringőkért szintén részesültek tapsban. 
Pénteken, april 14-én „Csizmadia mint kisér- 

tet.6e Eredeti népszinmű 3 szakaszban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Apr, 12-ről: 50, Metaligues 58.65. 50/, Nemzeti 

kölcsön 68.50, 1860-diki államkölcsön 96.530. Bank- 
részvények 729. Hitelrészvények 275.80. London 125. 
40. Ezüst 122.50. Cs. kir, arany 5.89. Napoleondor 9.97. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.70. 
Temesi 76.75. Erdélyi 74.75. Horv.-Slavon 83.50. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 
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délután 3 órától 5-ig. 
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-Dijjal ellátott levelekre azor 
nal válasz adatik. 
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Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 

Rédiger Rárolina, ma- 


